

ОБЗОР СОСТОЯНИЯ ГОРНОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА РЕСПУБЛИКИ КАРЕЛИЯ

ЧУВАК Андрей Владимирович

аспирант

ЛЕВКИН Николай Владимирович

доктор экономических наук, профессор

Петрозаводский государственный университет

г. Петрозаводск, Россия

Горнопромышленный комплекс Республики Карелия, являющийся одной из ключевых отраслей экономики региона, демонстрирует в 2024 г. устойчивые темпы развития, несмотря на экономические санкции и изменения в международной экономической ситуации. В статье представлен обзор горнопромышленного комплекса Республики Карелия по состоянию на конец 2024 г.: сводная информация по сектору, рассмотрены индексы производства и инвестиционная активность.

Ключевые слова: Республика Карелия, горная отрасль, добыча прочих полезных ископаемых, инвестиционная активность, минерально-сырьевая база.

Общая информация. Горная промышленность играет важную роль в экономике России. Результаты деятельности сектора напрямую влияют на работу смежных отраслей – металлургической, химической, энергетической и строительной.

При этом Россия по многим важнейшим полезным ископаемым занимает одни из первых строчек в рейтингах. Такое высокое конкурентное положение объясняется уникальностью сырьевой базы страны [3].

Постоянная модернизация горной промышленности, которая осуществляется через внедрение новых технологий, автоматизацию процессов и улучшение экологических стандартов, повышает безопасность и эффективность деятельности отрасли (<https://10.rosstat.gov.ru> (дата обращения: 05.12.2024)).

В 2024 г. горнопромышленный комплекс Республики Карелия составляет 36% в промышленном объеме региона. Добычей горной руды занимается 73 предприятия.

Минеральная база Карелии представлена более чем 50 видами полезных ископаемых, в числе которых золото, металлы платиновой группы, кобальт, никель, ванадий, молибден, графит, асбест, шунгитовые породы, кварц, строительный камень, глины и другие.

На текущий момент на государственном кадастровом или балансовом учете в Республике Карелия числится более 1 тысячи месторожде-

ний и проявлений полезных ископаемых.

В мае 2024 г. в Петрозаводске прошёл международный форум-выставка отрасли природного камня «Карелфорум-2024», участниками которого стали более 160 компаний из России и зарубежных стран. В течение форума заключено 54 контракта на сумму более 400 млн руб. (Министерство промышленности и торговли Республики Карелия: [сайт]. – URL:<https://minprom.gov.karelia.ru/> (дата обращения 17.12.2024)).

В связи с изменениями экономической и политической ситуации, были предприняты меры для недопущения развития деструктивных тенденций, в сфере промышленности в целом индекс промышленного производства не показал отрицательных результатов.

За период январь-октябрь 2024 г. (к аналогичному периоду 2023 г.):

Индекс производства по виду деятельности «Добыча полезных ископаемых» – 101%, в том числе:

- «Добыча металлических руд» – 101,1%;
- «Добыча прочих полезных ископаемых» – 100,6%.

Производство отдельных видов продукции. Добыча металлических руд:

- Концентрат железорудный, тыс. т – 98,4%;

- Окатыши железорудные, тыс. т – 105,3%.

Добыча прочих полезных ископаемых:

- Гранит, песчаник и прочий камень для памятников и строительства, тыс.т – 100,3%;
- Пески природные, тыс. м³ – 91,5%;
- Гранулы, крошка и порошок; галька, гравий, тыс. м³ – 107% (<https://10.rosstat.gov.ru> (дата обращения 05.12.2024)).

По итогам 3 квартала 2024 г. объем налогов, уплаченных предприятиями в сфере добычи полезных ископаемых, составил 5,05 млрд. рублей.

Инвестиционная активность. В 2024 г. наблюдается тенденция к активизации инвестиций в сектор горной промышленности [1]. По данным за 2023 г., объем внебюджетных инвестиций в геологическое изучение и разведку недр вырос на 30% к уровню 2022 г., предоставлено право пользования недрами по 123 лицензиям. Отрасль лидирует по объему инвестиций из всех отраслей промышленности региона. За последние семь лет инвестиции в горнодобывающие предприятия Карелии превысили 57 млрд руб.

В 2024 г. Республика Карелия и Москва заключили первый в стране межрегиональный офсетный контракт на поставку щебня, который включает встречные инвестиционные обязательства поставщика-инвестора по созданию, модернизации, освоению производства на территории республики. Сумма одного из самых крупных соглашений по поставке щебня в контрактную систему России составила более 61 млрд руб. (<https://gov.karelia.ru/news/11-03-2024-moskva-i-kareliya-zaklyuchili-pervyyu-v-rossii-mezhregionalnyy-ofsetnyy-kontrakt/> (дата обращения 07.12.2024)).

Еще один инвестиционный проект, реализуемый на территории Республики Карелия, –

развитие производства по выпуску щебня на месторождениях кварцито-песчаников «Рыборецкое» и габбро-диабазы «Южно-Каккаровское» Прионежского района. Общий объем инвестиций составляет более 700 млн руб. Проект предусматривает модернизацию существующего производственного оборудования и ввод новых мощностей для производства продукции [2].

Выводы: Развитие горнопромышленного комплекса Республики Карелия связано с модернизацией действующих производств и реализацией новых инвестиционных проектов.

Постоянное развитие горнопромышленной отрасли положительно сказывается на экономике региона и страны в целом, позволяя развиваться смежным отраслям.

В последние годы камнеобрабатывающая отрасль динамично развивается, увеличиваются поступления налоговых платежей от камнеобрабатывающих организаций, реализуются новые инвестиционные проекты, а также налаживаются новые связи с партнерами из других стран.

Инвестиционный интерес к освоению минерально-сырьевых ресурсов республики остается высоким: объем внебюджетных инвестиций на воспроизводство минерально-сырьевой базы растет.

Важным ориентиром для отрасли в ближайшее время остается необходимость адаптации к новым экономическим условиям в связи с изменениями условий международной торговли. Устремленность на инновации, соблюдение экологических норм и акцент на подготовку кадров формируют основу для будущего роста и устойчивого развития этой ключевой отрасли экономики региона.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. *Истратова К.* Тенденции развития горной отрасли // Добывающая промышленность. – 2020. – № 1. – С. 14-21.
2. История успеха. ООО «Карелкамень». – URL: <https://kareliainvest.ru/mediacenter/news/istoriya-uspekha-ooo-karelkamen> (дата обращения: 07.12.2024).
3. *Осачая Т.* Горнодобывающая промышленность России: современное состояние, проблемы и перспективы развития. – URL: <https://xn--80adahnf5bdekrm.xn--p1ai/post/gornodobyvayuschaya-promyshlennost-rossii-sovremennoe-sostoyanie-problemy-i-perspektivy-razvitiya/> (дата обращения: 05.12.2024).
4. *Christopher Pollon* Book Excerpt: The Future of Mining Is Deeper, Darker, and Riskier. – URL: <https://undark.org/2023/10/20/book-excerpt-pitfall/> (дата обращения: 07.12.2024).

OVERVIEW OF THE STATE OF THE MINING SECTOR IN THE REPUBLIC OF KARELIA

CHUVAK Andrey Vladimirovich

Postgraduate Student

LEVKIN Nikolay Vladimirovich

Doctor of Sciences in Economics, Professor

Petrozavodsk State University

Petrozavodsk, Russia

The mining and industrial complex of the Republic of Karelia, which is one of the key sectors of the region's economy, demonstrates sustainable development rates in 2024, despite economic sanctions and changes in the international economic situation. The article presents an overview of the mining complex of the Republic of Karelia as of the end of 2024: summary information on the sector, production indices and investment activity are considered.

Keywords: Republic of Karelia, mining industry, extraction of minerals, investment activity, mineral resource base.
